

## Эвакогоспитали в техникуме в годы войны. Госпиталь № 432

Уже в августе 1941 года учебные корпуса техникума были освобождены для размещения эвакуированного из Минска госпиталя № 432

МО ★ СССР		
432 ОКРУЖНОЙ ВОЕННЫЙ ордена Красной Звезды ГОСПИТАЛЬ		
220059 г. Минск, ул. Варшавени, 26.		
Иск. № <u>439</u>	<u>10</u> марта	1988 г.
ГРУППЕ "ПОИСК" КРАСНОУФИМСКОГО СОВХОЗА - ТЕХНИКУМА		
623300, Свердловская обл., г. Красноуфимск, совхоз-техникум		
На Ваше письмо сообщаю, что эвакогоспиталь № 432 действительно был эвакуирован из Белоруссии и находился в городе Красноуфимске с 1941г. по февраль 1943г. и располагался в здании какого-то техникума. Госпиталь занимался лечением раненых и больных Советской Армии.		
Список некоторых сотрудников, которые работали в то время в госпитале:		
1. ГАЛЕНЧИК Вера Семеновна	медсестра	г. Минск, ул. Восточная, дом 32, кв. 2
2. ГРИГОРЬЯНЦ Эмилия Францевна	медсестра	г. Минск, ул. Варшавени, дом 30, кв. 7
3. ГРИГОРЬЯНЦ Александр Никитич	секретарь комитета ВЛКСМ	" - "
4. СОКОЛОВА Нина Акимовна	медсестра	г. Минск, ул. Сурганова, дом 57, кв. 58
5. КОПЫЛОВ Федор Федотович	шофер	" - "
6. КОЛТОВИЧ Вера Даниловна	медсестра	г. Минск, ул. Д. Бядули, дом 6, кв. 41
7. БОЛГАРОВА Екатерина Яковлевна	медсестра	г. Минск, ул. Калиновского, дом 18, кв. 84
8. БОЛГАРОВ Иван Петрович	шофер	" - "
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 432 ОВГ ПО ПОЛИТЧАСТИ <i>Д. Корольчук</i>		Д. КОРОЛЬЧУК
Г-290781 Зар. 198		

10 августа 1941г. из Белоруссии (из города Минска) в Красноуфимск был эвакуирован госпиталь № 432, который разместился в зданиях железнодорожной школы и сельскохозяйственного техникума.

В здании школы № 11 (86) разместилось отделение общей хирургии с операционными. В здании техникума были раненые получившие обморожения верхних и нижних конечностей, и терапевтическое отделение. Госпиталь мог принять до пятисот раненых. Штаб госпиталя был в деревянном доме на территории техникума. Начальником госпиталя был полковник медицинской службы Рудковский.

Медицинская сестра Зинаида Ивановна Фирсова вспоминала:

«В 1939 году вместе с подругами я окончила школу медсестер, это был первый ее выпуск. После окончания школы меня направили работать в городскую светолечебницу. В первые же дни войны пришла повестка в военкомат. С августа 1941 года по июнь 1944 года мы лечили раненых. Помню их первый эшелон. Мы знали, что идет война, гибнут люди, горят города и села. Но впервые столкнулись с войной по прибытии раненых в наш город. Они искалеченные, контуженые, кто сам передвигается, кого на носилках несли. Вместе с ними в наш город вошла война.



Спешат санитары с разгрузкой,  
По белому красным – кресты.  
Носилки пугающе узки,  
А простыни смертельно чисты.  
*Прасолов А.*

Всем требовалась срочная помощь, и мы ее оказывали: врачи оперировали, медицинские сестры делали перевязки, уколы. Я работала в физиотерапии, и каждый день через мои руки проходили десятки раненых, каждого из них мне было жаль, хотелось как-то помочь, облегчить страдания.

Тяжелое было время. Никогда не забыть тех лет. Придешь домой, а через полчаса снова зовут - кому-то срочно нужна помощь. Если отлучались, то обязательно ставили в известность, чтобы в случае необходимости могли найти.

...Запомнились три друга – молодые ребята: Ломов, Сильченко и Васильев. Всегда держались вместе. ...Лежал у нас Гончаров из Свердловска. Вот неугомонный был, шутками–прибаутками так и сыпал, в палате всегда смех стоял. Длинный был, большой, костыли подняли на самую высокую точку – все равно были малы. А при выписке весь персонал был в затруднении: не могли обувь подобрать, не было таких размеров, из-за чего еще две недели лежал – не отправишь же человека босиком.

Много людей повидала. Сибиряки – спокойные, немногословные – их сразу видно. Из Иваново парни похожи на уральцев и говором, и манерами. Казахо́в привезли – так с ними только знаками объяснялись. Молодые, иным и двадцати лет не было».

Из воспоминаний медицинской сестры Соколовой Нины Акимовны:

«Медицинскому персоналу госпиталя была поставлена одна задача: быстрее восстанавливать боеспособность раненых солдат и офицеров и пополнять ряды нашей армии. Для выполнения этой задачи мы делали все, что могли, вплоть до дачи собственной крови для раненых».

В редакцию Красноуфимской газеты «Вперед» в июне 1984 года пришло письмо из Севастополя от капитана 2-го ранга в отставке Михаила Петровича Кравцова:

«Стояли первые дни марта 1942 года. Мы продвигались в глубь страны. Санитарный поезд шел медленно, часами стояли на станциях. Но вот, наконец, мы на Урале, в городе Красноуфимске.

В первый день прибытия в госпиталь нас подстригли. Потом нас направили в баню. Я не относился к тяжелораненым и потому отказался, чтобы меня мыли девчата, пытаюсь доказать, что сам в состоянии себя помыть. Но мои протесты ни к чему не привели. Симпатичные, заботливые, деловые девушки мыли нас, как малых детей. Заботливые девичьи руки добросовестно отмыли меня от фронтовой грязи. После бани нас без задержки разместили по палатам. Вообще меня поражала предусмотрительность руководства госпиталя по приему раненых, прекрасная организация и внимание медработников к искалеченным бойцам.

Я попал в палату на нижнем этаже к лечащему врачу Н. Лебедеву. Это был удивительный человек: спокойный, чуткий, внимательный, пользовался среди раненых особым уважением. Надо сказать, что все врачи, медсестры, санитарки так заботливо смотрели за нами, ухаживали за каждым в отдельности с такой заботой, что мы чувствовали себя как дома. Палаты, где находились раненые, были светлые, удобные, чистые. Правда, первые несколько дней трудно было спокойно лежать на чистой постели, на белоснежных простынях, как ни странно, с непривычки все тело чесалось. Так было после фронта.

Самый чуткий был уход за тяжелоранеными. Медперсонал делал все возможное, чтобы поднять их на ноги. Не зная отдыха, не считаясь со временем, день и ночь работали сотрудники госпиталя.

В госпитале у нас было много свободного времени. И тут нас не забыли медсестры, они организовали художественную самодеятельность и меня к ней приобщили».



Госпиталь основан в 1809 году и в 2009 году отметил свое 200-летие.

А к 180-летию, 30 апреля 1975 года, госпиталь был награжден орденом Красной Звезды за проявленную доблесть в медицинском обслуживании и в связи с 30-летием Победы над германским фашизмом. И несет он сейчас имя «432 окружной военной ордена Красной Звезды госпиталь».

***Материал взят из книги «Вечной памяти достойны: Красноуфимский сельскохозяйственный техникум в годы Великой Отечественной Войны», С.А. Неволин***